

申论必学知识点十七:如何快速写出吸引阅卷人的文章开头!

好的开始等于成功的一半! 我们知道, 公务员考试阅卷时间紧张, 往往几十秒钟就给出了一篇 1200 字文章的分数。所以, 如何在文章的开头就牢牢抓住阅卷老师的眼球, 让他一见倾心, 有兴趣阅读下去, 显得尤为重要!

如何让老师对你的文章感兴趣?有些同学会陷入误区,觉得好的开头定然是惊天地泣鬼神,语不惊人死不休,要用上华丽的辞藻工整的对仗,最好再来个长长的排比增强气势,让老师觉得这是个人才!

我要说: NO! NO! NO!

阅卷老师都是简约派,在有限的时间内,他们可没有耐心欣赏你繁复冗长的开场白,所以开头一定要开门见山,单刀直入,简单明了的亮明你的观点!让阅卷老师第一时间知道你要写什么!

但是,做到简约、简单也不是件容易的事情!来欣赏几个精彩的文章开头,学习一下别人的套路吧!

例一: 2015 年国考(市地级)"给定资料 6"中划线句子写道:"人文是精彩的,科学是呆板的。"请结合你对这句话的思考,联系历史和现实,自拟题目,写一篇文章。(40分)高分开头如下:

传统知识分子认为:"人文是精彩的,科学是呆板的"。这一观点虽有一定道理,但却也有不合理之处。这是因为不仅人文是精彩的,科学也是精彩的,科技的突飞猛进便是科学精彩万分的地方。但科学若脱离了人文精神的引领便有可能变得呆板起来,甚至变成邪说,因此将人文精神注入到科学中来,激活科学的生命力是紧迫的、必要的。

此篇文章开门见山,首先引入传统知识分子的观点并作出评价:虽有一定道理,但却也有不合理之处。简单给出理由后继而提出自己的观点:将人文精神注入到科学中来,激活科



学的生命力是紧迫的、必要的。直接回扣题目,逻辑连贯,一气呵成。

例二:2015年国考(副省级):"给定资料 6"中划线句子写道:"'科技的生命化',已成为现实世界无法根除的特征。科技将具备人性。"请结合你对这句话的思考,联系社会实际,自拟题目,写一篇文章。(40分)

高分开头如下:

科学技术是第一生产力,科技的发展让我们这个时代熠熠生辉,它对推动社会发展、人类进步起到了极为重要的作用,但如果科技的发展脱离了人性,科技就会被滥用,甚至异化成与人对立的力量,成为悬挂在人类头上的一把"达摩克里斯"之剑。因此,让科技具备人性是科技发展的必经之路。

此篇文章开头点明科学技术的作用,紧接着提出一个假设,和第一句形成鲜明的对比。 继而提出自己的观点:让科技具备人性是科技发展的必经之路。同样开门见山,阅卷老师读 了第一段就知道整篇文章的主要内容。

例三: 2016 年 0423 联考: 参考给定资料, 结合当前政府推动"大众创业, 万众创新"的社会形势, 以"众筹: 金钱之外的价值"为题, 自选角度, 写一篇议论文。(40分)高分开头如下:

在当前中央政府和地方政府大力推动"大众创业、万众创新"的时代背景下,创业正在成为越来越多年轻人的首选。年轻人虽然缺乏资金和经验,但众筹的出现却很好地解决了这些难题。众筹顾名思义,是通过发动群众的力量来筹措资金,汇聚资源,让投资者充分参与的一种创业方式。众筹的价值除了解决资金难题以外,还有着更为重要的价值,如优化资源配置、促进创新、促进社会公平正义,实现人的自由全面发展。

此篇文章开头在简单的介绍背景,解释众筹的意思后,提出了众筹在优化资源配置等方面的价值,开明宗义,紧扣题目,读者第一时间清楚了作者的观点并知道了文章接来下的主



要内容。

以上三个例子,无论是引入观点、提出正反对比、还是从背景切入,方法不同但都在开头直接简明提出了自己的观点,让阅卷人第一时间找到了文章的核心内容,这是获得高分的一个关键之处,所以,文章开头一定要简单干脆,直接回扣题目,切记啰嗦没有重点。同学们,你学会了吗?

